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Versarea de sânge, întemplată 
la 4/16 Noemvre în comuna Feldru, 
despre care amu amintită pe scurta 
într’unulu din numerii trecuţi, este 
fapta îndepliniţii, şi informaţiunile, 
ce le publicămă mai josu în pri
vinţa acestui tragică casű, suntă 
câtă se póte mai revoltatóre.

Cine a deschisă uşile bisericei 
românesc! din Feldru înaintea gen- 

darmiloru unguresc!? Cine a ocro
tită în sanctuarulu bisericei româ
nesc! pe notarulă Bank şi pe se
menii sei ?

Acestea suntă întrebările, dela 
a cărora resolvare depinde espri- 
marea părerei nóstre. Nu odată 
amu avută durerea de-a înregistra 
abusur! sevîrşite în sinulă biseri
cei românesc! ; nu odată s’a dată 
espresiune în colonele acestui cjiară 
nemulţămirei faţă cu despotismulă 
ce-lă eserciéza anumite organe ale 
bisericei pe socotélá poporului; 
nu odată s’au aucjită plângeri în 
contra nepotismului şi a protec- 
ţiuniloră orbe: —  acum éta ur
mările!

Paciinţa poporului nostru este 
mare, dér şi ea îşi are marginile 
sale. pilnică încălcată în dreptu
rile şi libertatea sa din partea strei- 
niloră, nu este mirare, décá în faţa 
volniciiloră comise chiar de cătră 
ai sei, îşi perde şi elă răbdarea 
şi-şi cérca eluptarea drepturiloră 
sale chiar prin versare de sânge.

Nu ne putemă pronunţa cu 
destulă hotărîre în cestiunea de 
faţă, fiindcă ne lipsescă informa- 
ţiun! amenunţite autentice. Ne 
este de ajunsă a sci înse, că pen
tru instalarea unui preotă româ- 
nescă s’a cerută asistenţă degen- 
darmî; ne este de ajunsă a sci, 
că noulă preotă s’a presentată 
pentru prima órá în parochia sa 
însoţită de gendarml; în fine ne 
este de ajunsă a sci, că aici preoţii 
români, în locă de a se sili ca se 
câştige inima poporului, au câş
tigată inima gendarmiloră, a no
tarului Bank şi a semeniloră sei.

Cuvintele nu ne suntă de a- 
junsă pentru a ne esprima durerea 
n6stră în taţa unoru asemeni prea 
triste dovecjî. Atâtă casulă de faţă; 
înse, câtă şi alte numerose plân
geri, ce ni-s’au adresată în dife
rite timpuri şi la diverse ocasiuni, 
ne îndemnă a esprima dorinţa 
nostră, ca veneratele Ordinariate, 
faţă cu anumite persone mai 
alesă se, purcedă pe de-o parte 
cu mai multă rigurositate în 
contro^rea imediateloră loră or
gane din provinciă, er pe de altă 
parte se fiă cu mai multă cruţare 

, întru înzestrarea acestora cu în-
1 credere neţărmurită.

Acestea premiţendu-le, lăsămu 
se urmeze următorulă nostru ra
portă privitoră la:

Vărsarea de sânge din Feldrn.
Din comitatulu Bistriţa-Msăudii,

17 Noemvre 1890.

Domnule Redactoră! Ieri s’a 
întemplată în parochia gr. cat. 
Feldru, comitatulă Bistriţa-Năseud, 
o nenorocire grosnică.

Nou denumitulu parochă, Onis. 
Rotariu, fiindă a se introduce în 
parochia Feldru, n.i sciu cine şi 
pentru ce au aflată cu cale a ese- 
cuta acestă introducere sub baio
netele a 6 gendarml, car!— venindu 
în conflictă cu maioritatea popo
rului, care era iritată şi nemulţă- 
mită cu noulă parochă— au folosită 
armele, au omorîtă pe locă 7 omeni 
şi au rănită alţi 15, dintre cari 
puţini voră scăpa cu vieţă.

Morţii suntă: Toma Ilieşă, tată 
a 6 copii; Filimonă Vas. Ileni cu
2 copii, Dămiană Pr. Tomi,june; 
Iulius Maf. Ileni, june; Dochia Ilisie 
Ilieşă; Irina Alexa Ilieşă cu 2 copii, 
şi Dochia Tănase Trişcaşă o surdo
mută de apr6pe 70 ani.

Sângele loră asupra celoră ce 
nu sciu întră în mijloculă turmei 
decâtă cu ajutorulă glonţeloru şi 
ală baioneteloră ! Sângele loră asu
pra celoră ce nu vreu se audă 
glasulă poporului şi facă totă în 
potriva lui şi de capulă loră! Şi

e multă sânge versată: e multă, 
că stă baltă. Şi cei vinovaţi se potă 
uita acuma îndîrjiţî la acestă baltă 
de sânge nevinovată.

Şi maica biserică e tota ciu
ruită de petrile aruncate de popo
rală iritată; ér căletorulă stă în
cremenită, când se uită într’acolo; 
sta înlemnită şi se íntrébá: are 
poporulă acesta lege? Şi legea e 
óre sfântă înaintea lui? Are con
ducători, şi ce facă aceia? Când 
poporulă aruncă cu petri în bise
rică, în cine dau ei ? adecă: în cine 
vréu se nimeréscá?

Dreptatea negreşită îşi va des
chide locă şi mâna ei va ajunge 
pe cei păcătoşi; dér cei mari, cari 
póte voră scăpa numai cu muş- 
carea consciinţei, se înveţe din 
acéstá jalnică întemplare a guverna 
cu blândeţă, căci acésta e talpa 
religiunei lui Christosă; se înveţe 
a nu se juca cu voinţa turmei şi 
se afle, că arma de oţelă n’are ce 
căuta în jurulu Sionului:

De armă va peri celă ce dă cu 
arma!!

Amu scrisă acestea în fuga con
deiului, pentru ca publiculu român 
se nu fiă în rătăcire asupra fap
tului, căruia— póte— prin foi străine 
’i se va da altă înţelesu.

La timpulă seu Ve voiu scrie 
despre mersulă acestui procesă, 
care póte va scóte la lumină şi 
agitator! văcfuţî şi nevecjuţ! şi că
rora le-aşi dori din inima se nu 
scape nepedepsiţi şi.... blăstemulă 
fiiloră asupra loră!! eu.

Pentru completarea acestui 
raportă specială ală nostru, îm- 
părtăşimă din numerulă mai nou 
ală lui „Erdélyi Hiradó* încă ur
ni átór ele date :

Murindü cu câteva luni înainte de 

asta preotulü din Feldru Ioană Mure- 

şianu, care era forte iubitü de credin

cioşii săi, poporulü doria ca să li-se du- 

méscá ca preotö unü fiiu alü acestuia, 

oare acum studiază teologia în semina- 

riulü din Gherla.
Pentru anulă de doliu se încredinţa

împlinirea funcţiunilorft preoţescl coope

ratorului Gregoriu Cionteria. Vicarultt 

gr. cat. Moisilfi din Năsăudti a reco

mandaţii însă Ordinariatului dela Gherla, 

ca înainte de a espira anulă de doliu, 

să num6scă ună nou preotă în Feldru, 

propunendă în scopulă acesta pe preo- 

tulă Onisiu Rotariu din Rebra-mare, 

care e înrudită cu vicariulfl, e născută 

în Feldru şi avea partidă atâta în Fel

dru, câta şi în NăsăudO.

Astfelă Episcopulă la sfatulă vica- 

riului a data lui Rotariu postulă de 

preotă din Feldru. Locuitorii din Feldru 

însă, seu celă puţină mare parte din ei 

nici n’au voită să audă de numirea lui 

Rotariu, şi prin o deputaţiune trimisă 

la episcopulă, au protestată în contra 

numirei lui de preota. Cu tota g.cestea 

instalarea noului preotă se făcu ţi încă 

mai degrabă, de cum era terminuiQ. Ter- 

minula era cam pe 20 Noemvre, pe 

când vicariula, însoţita de mai mulţi 

profesori şi învăţători din Năsăudu, oum 

şi de noulă preotă Rotariu, se presentâ 

la instalare pe 16 Noemvre.

Nou numitulă preotă încă ou câteva 

4ile mai nainte se presentă în comună 

însoţită de gendarml pentru a-şl vede 

noua sa locuinţă. Presentarea cu gen

darml în comună a înverşunată şi mai 

multă spiritele. Sciindu se acestă înver- 

şuuare şi turburare a poporului, cu oca- 

siunea instalărei se orenduiră la faţa 

locului cinci gendarm! sub comanda 

sergentului de gendarml Fodor din 

Rodna vechiă.

Mare parte din popora era peste 

măsură iritata. In fruntea celoră iritaţi 

stetea Ştefană Neamţu, protocolista de 

tribunală în pensiune. Mai cu semă însă 

femeile erau peste măsură iritate în 

contra nou numitului preota.

Sub auspiciile acestea se începu 

Duminecă actulă instalării. Când toca 

anunţa începerea serviciului, poporulă 

întregă alerga la biserică. Mare parte 

nici nu încăpu înlăuntru, aşa că trebui 

să stea afară. Gendarmii se postară 

înaintea bisericei.

Yicariulă Moisila, ună bătrână de 

70 ani, care nici nu vede, nici nu aude 

bine, începu serviciulă. Când noulă 

preotă Rotariu, cu mânile întinse spre
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Sanin începu să’şi predea causa, 

adecă să facă a doua oră descrierea to

pografică a moşiei sale; de astă-dată 

însă elă nu desvăli frumseţile natúréi, 

ci se silia, ca să atr&gă în partea sa pe 

Polosov. Polosov sughiţa una bună şi 

mişca din capă aprobătoră, adecă nu, 

mai scie şi dracu de ce ? De altmintrelea 

Maria Nicolaevna nu se sdrobia multă 

cu elă. Ea poseda astfelă de cunos- 

cinţe economice şi administrative, îa- 

câtă trebuia s’o admiri. Ea se vedea in

trodusă în tóté secretele economiei, în

treba punctuosă despre tóté cele şi îşi 

făcea observări la loculă său. Tota cu- 

véntula ei se potrivea bine şi punea 

totdéuna acceiitulă pe „i“.

Sanin nu s’a aşteptată la o astfelă 

de examinare: nu s’a pregătită la asta.

Şi acéstá examinare ţinu o oră şi ju

mătate. Sanin se simţia ca uuă omă ju

decată, ce şedâ pe-o bancă îngustă îna

intea rigoroşiloră judecători. „Adevărată 

investigaţiune“, şopti măniosa.

In totă timpulú acesta Maria Ni

colaevna zîmbia, cu ună cuvântă glumia, 

dór Sanin prin asta nu se simţia cu ni- 

mică mai uşurată; şi când în decursulă 

„investigaţiuuei“ se adeveri, că n’a 

înţelesa destulă de bine cuvintele: 

,,ogorüu şi ,locu de séménatű“, îi eşiră 

sudori pe frunte.,.

„Ei bine“, dise pe urmă Maria Ni

colaevna, „acum îţi cunoscă moşia.... 

nu e mai rea decâtă d-ta. Ce preţă sta- 

torescl pentru ună sufletă ? (Pe vremile 

acele preţulă moşiiloră se hotăria după 

numărulă sufleteloră).“

„Credă că... mai puţină de cinci 

sute de ruble nu voiu cere“ 4*se Sanin 

opintindu-se. (Oh, Pantaleone, Panta- 

leone ! unde eşti. Acum ai avă tu ocasiă 

să strigi: barbarii!)

Maria Nicolaevna îşi ţinti privirea 

spre cerö, ca şi când s’ar gândi la ceva.

„Cum?“ 4ise ea în fine. Preţulă 

acesta nu mi-se pare de locă estraor- 

dinara. Dér eu mi-am reservată două 

dile — şi astfelă pănă mâne trebue să 

aştepţi. Sunt încredinţată, că ne vomă 

tocmi, şi atunci d-ta îmi vei spune câtă 

arvună poftesc!. Er acum—basta cosi!“ 

adause cu glasă tare, observândă, că 

Sanin ar avé ceva de (Jisö. „Destulă de 

lungă vreme ne-amă ocupată cu nesu- 

feritulă metala . . .  à demain les affai

res ! Şi ce : acum te dimita . . . .  trei 

óre . . . D-ta ai lipsă da odihnă. Dute 

şi jocă roulett.

„Nici-odată nu jocă hazarduri“ ob

servă Sanin.
„Intr’adevără ? D-ta eşti perfecţiunea 

întrupată ! De altmintrele nici eu nu 

jocă. E o hăbăuciă să arunol banii pe 

íeréstrá Dér pentru asta totuşi dute în 

sala de jocă, şi studiază figurile. E ună 

lucru plăcută acesta. Acolo este o femeiă 

bătrână cu musteţe mici — o adevărată 

ciudăţeniă ! Afară de aceea — ună prinţă 

întocmai frumosă. Figură grozavă, cu 

naşă de vultura, oare de câte-orl pune

câte ună taleră totdeuna îşi face cruce 

în taină sub halată. Citesce 4iare, plim- 

bă-te, c’o vorbă : fiă aşa oum îţi place 

d-tale . . . Dér la trei óre te aşteptă.., 

de pied ferme. Trebue să prâudescî 

de timpuriu. Representaţia teatrală la 

aceşti ridicull Nemţi se începe la 6 şi xj2. 

Intin4êndu-i mâna . . . Sans ranoune, 

n’est-ce pas ?“

„Dér mă rogă, Maria Nicolaevna, 

de ce să mă supără pe d-ta?“

„Pentru-că te-am chinuită. Aşteptă 

numai, n’are să rămână întru atâta“ 

adause ea contragându-şl sprâncenele 

fàcênda să i-se védá tóté gropiţele din 

obraji. „Pănă la revedere ! “

Sanin se pleca, şi s’a depărtată. In 

urma lui aucli ună rîsetă superbă şi în 

oglinda pe lângă care trecea, îi se 

arăta acéstá scenă : Maria Nicolaevna 

trase bărbatului său fesulă pănă pe oehî 

şi elă pentru asta bănănăia din mâni.

(Va urma.j
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cono stasă, voi să îneunjure şi să sărute 

pe rendű icónele, abia făcu unü pasü şi 

credincioşii din biserică săriră deodată 

dela locuri ie lorü, producéndü unü sgo 

moturiaşii şi strigândă Nune trebuescl 

Daţi-lfi afară! etc. Câteva momente în

ceta sgomotulü, ér după acésta se au4iră 

deodată strigăte: „Să mergemü noi 

de aici !u îndată după acésta poporulă 

eşi, lăsânda în biserică pe Rotariu şi 

pe aderenţii săi, în numérü de 28, între 

carî şi primăria comunală.

Poporulă încunjurâ după acésta bi

serica. Femeile se apropiară de gen- 

darmî şi prin4ându-le vârfurile baione- 

teloră dela pusei, şi-le îndreptară spre 

peptü dicéndö. „De-aţi înfige aici baio

netele voătre şi totuşi nu ne trebue pre- 

.ftţulă“. Intr’acestea terminându-se slujba, 

o parte dintre cei din biserică eşiră. 

Gelă dintâiu, care eşi, a fostö subprima- 

ruiü Nastasie Nechita, pe care fiindă 

ună mare sprijinitorii alü lui Rotariu, 

poporulă îlă şi înhătâ. Sergentulă de 

gendarmî abia îlă putu mântui. Subpri- 

marulă şi ceilalţi aderenţi ai lui Rotariu 

se refugiară în biserică. Notarulă comu

nală Bank se refugia în turnulă biseri- 

cei şi de acolo striga cătră gendarmî: 

„pentru Dumnedeu nu, ne lăsaţi!“
Poporulă se îndesa totă mai aprópe, 

gendarmii îi provocară la ordine, popo

rulă însă începu se-i bată cu petrii. 

O pétrá spinteca roculă unui gendarmă, 

altă pétrá rupse curéua dela sabia altui 

gendarmă. Fiă-care gendarmă a căpă

tată celă mai puţină o lovitură. Ser- 

gentulă de gendarmî provoca încă-odată 

pe poporü ca să se liniştescă séu să tri

mită celă puţină pe copii acasă, căci are 

să se întâmple vărsare de sânge; în mo- 

mentulă acesta însă de-odată două petri 

sburară în faţa sergentului; care ime

diată că4u la pămentă. Peste câteva mo

mente, sergentulă se scula şi comanda 

„focă“. Gendarmii împuşcară. Unii dintre 

locuitorî vădândă acésta s’au retrasă, dér 

câteva femei vă̂ endu-i retrăgând-se, înce

pură să strige: „Der voi bărbaţi sunteţi! Voi 

aţi fostű gránitén! Suferiţi voi, ca nisce 

gendarmî se împusce asupra, vostrâ ! Spin- 

tecaţi-il Poporulă dete ună nou atacă 

asupra gendarmiloră, ér sergentulă co

manda ună viu focă. Sergentulă şi câţi-va 

gendarmî îşi terminară gl0nţe.le şi pentru 

a-şi umple din nou puscile, se retraseră 

în biserică. Poporulă începe acum să 

arunce cu petrii prin ferestrile biserieei şi 

la moment sfărîmară ferestrile, spărgând şi 

iocmele din biserică. După ce’şl umplu 

puşca, sergentulă din nou eşi din biserică 

împuşcândă mereu asupra poporului. Cu 

totulă gendarmii au descărcată 35 de 

glonţe. Şese omeni au rămasă morţi pe 

locă; răniţi 17, dintre carî 12 greu ră

niţi, 3 răniţi do mórte. Intre răniţi se 

află 6 femei. Răul mai uşore au căpă

tată mai mulţi inşi. Poporolă se îm

prăştia şi o jale adâncă cuprinse íntrégá 

comuna. Betrânulă vicariu a leşinată şi 

a plecată acasă bolnavă.

Totü cu privire la acésta văr

sare de sânge se comunică din 

Gherla aceleaşi foi următorele:
Episcopulă Ioană Szabó a numită 

pe Rotariu ca preotă în Feldru după re- 

peţite recomandaţii şi cereri din partea 

vicariului Moisilă, ală căruia rudeniă 

este Rotariu. Vicariulü a trimisü epis- 

oopului atestată dela primăria comunală 

din Feldru, adeverindă, că în Feldru e 

linişte şi că numai câţi-va dintre cei 

mai neînsemnaţi locuitori ai comunei 

suntă în contra lui Rotariu; ba odată 

ohiar şi o deputaţiune s’a trimisă la 

episcopulă Szabo pentru a cere numirea 

lui Rotariu. Mai târ4iu s’a trimisă 

sub conducerea lui Nemţu o altă de

putaţiune la episcopulă, protestândă în 

contra lui Rotariu. Episcopulü însă nu

mise deja pe Rotariu, dér a ordonată 

vicariului, cu data de 8 Noemvre, că decă 

n'a îmânată lui Rotariu actulă de de

numire, nici să nu-lă îmâneze. La 12 

Novembre sosi o nouă deputaţiune la 

Episcopulă în urma căreia episcopulă 

a ordonata categorică vicarului, ca ăr

nu instaleze pe nou numitulă preotă, 

revocându numirea acestuia.

In altă 4i se trimise încă o deputa

ţiune la episcopulă, 4ic®I1(lă, c& totulă 

este în ordine şi că nu trebue să se 

temă de nimică, ba adeveri chiar cu 

atestată dela primăriă, că în comună 

domnesce linisce şi că preotulă este aş

teptată cu bucuriă. Vicarulă încunosci- 

inţâ pe Episcopulă, că instalarea va fi 

în 20 Novembre. Episcopulă din nou 

făcu cunoscuta vicariului, că numirea lui 

Rotariu este necondiţionaţii anulată. Acestă 

ordinaţiune a Episcopului o primi vica- 

rula în 14 1. c. şi răspunse în urma 

acesta, că instalarea fixată pe 20 Nov., 

s’a făcută deja în 16.

Acum vicarulu a abdisu de ofi- 

ciulii seu.

Ca încheiare mai adaugemu, 

că o telegramă din Năseudu îm- 

părtăşesce cu data de 20 Novem-! 

bre, că dintre ranitî ar fi muritu 

deja doi inşi. Datele împărtăşite 

aci după isvore străine le publi- 

cămu deocamdată sub reservă, aş- 

teptându lămuriri ulteriore.
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întrevederea din Milano şi tripla alianţă.

piarulă „L* Independance Belge“ 

pretinde a sci, că condiţiunile reînoirei 

întreitei alianţe au fosta hotărîte la în

trevederea lui Crispi cu Caprivi. D-lă 

Crispi, 4ice acestă 4iar0> în casulă când 

alegerile i-ar da o majoritate suficientă, 

ar considera acestă triumfă ca o încu- 

ragiare de a persista în tripla alianţă 

şi chiar a-i da o formă mai concretă şi 

mai militantă, ca pănă acum.

Conceptulă noului tratată ar fi deja 

redigiată. Curtea dela Yiena ar primi 

comunicarea pe dată ce împăratulă Wil- 

helm, va fi luată cunoscinţă de elă.

Decă scrutinulă dela 23 Noemvre 

nu se va pronunţa formală şi categorică 

în contra politicei d-lui Crispi, şi nu’lă 

voră sili pe acesta să se retragă, săm- 

năturile voră fi schimbate, înainte de 

sferşitulă acestei luni, séu în prima ju

mătate a lunei Decemvre.

Noulă tratată ar obliga pe cei 

trei aliaţi a introduce în armamentulă 

loră augmentările necesare şi Italia se 

va mărgini a grăbi cu armamentulă nouă- 

loră cuirisate, cari suntă încă în cons

trucţia.

Din acestă inform aţiune reesă du

plicitatea d-lui Crispi. Intr’adevără, pe 

când în decursurile sale electorale, pri

mula ministru promite de a reduce chel- 

tuelele şi de a face economii, elă ia 

faţă de străinătate angagiamentulă cu 

totulă contrară.

Exregina Natalia şi regele Alexandru.

In 4ilele trecute amă amintită, oă 

exregina Natalia are de cugetă să de

pună pe biuroulă scupcinei memorandulă 

în cestiunea divorţului, precum şi tóté 

epistolele, ce îe-a primită dela bărbatulă 

său exregele Milan, după înfrângerile 

dela Şlivniţa şi Pirotă. Décá aceste 

hărţii s’ar presenta scupcinei, exregele 

Milan ar fi compromitată, şi ca să se 

evite lucrul ă acesta, Alexandru regele 

Serbiei, a scrisă o epistolă mamei sale, 

în carea declară, că décá densa va da 

publicităţii afacerile familiare ale casei 

regale, elă nu va dori mai multă să se 

íntélnéscá cu mamă-sa. Exregina Natalia 

a răspunsă la epistola acésta în urmă- 

torulă modă :

„Aşi fi ţinută multă, décá nu ai fi scris 

epistola acesta. Cu tote acestea eu nu 

te învinovăţescă prin şirurile mele, pen- 

tru-că bine sciu, că nu ai scris’o din 

îndemnulă tău propiu. In decursulă ce- 

loră doi-spre-4ece ani, câtă amă trăită 

laolaltă, totă mereu te-am învăţată să*ţl 

iubescl pe mamă-ta. Am ascunsă dina

intea ta totă ceea ce mi-a amărîtă vieţa. 

Décá regele Milan şî-ar fi prioepută da- 

torinţa, şi dânsulă ar fi făcuta astfel ă. 

Eu prin aceea, că mă adreseză cătră 

scupcină, îmi împlinescă o sfântă dato- 

sinţă. Decă vei face după cum ameninţi,

îţi vei perde stima nu numai înaintea 

lumei întregi, ci şi înaintea supuşilorfl 

tăi. Şi chiar regele trebue să aibă inimă, 

pentru-oă fără inimă e numai ura şi dis

preţuia. înaintea ta se tăinuesce ceea ce 

4ice poporulă: „Regele acesta n’are 

milă nici de mamă-sa, şi cum va ave 

atunci faţă de noi.“

Bismarck şi Imperatuiu Germaniei, 

piarula englesă „Courier Manches- 

ter„ istorisesce, că principele Bismarck 

de presentă lucreză la o scriere, pur- 

tândă titlulă „Vieţa împăratului Wil- 

helm.“ împăratulă actuală ală Germaniei 

i-a comunicată principelui, că ar dori 

să cunoscă cuprinsula manuscrisului, mai 

nainte de a se împrima; excancelerulă 

ar fi refusată însă a satisface dorinţei 

suveranului. Principele Bismarck ar ave 

de gândă a publica cartea sa în Engli- 

tera, se crede însă, că în acestă casă 

împăratulă ar inter4ioe intrarea şi vin

derea acestui opă pe teritoriulă germana.
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Afacerea voluntarului Ioanovics. Pe

tiţia de agraţiare a studenţiloră univer

sitari, provă4ută cu 1800 subscrieri, s’a 

predatü la 18 Novembre n. în cancela

ria de cabinetă a Maiestăţii Sale. — Cu- 

rândă, curendă, ca să nu sufere multă 

esemplarulă „patriotă“.
*

* *
Darü. D-na Irina Bardoşi, stimabila 

soţiă a d-lui luliu Bardoşi, inspectoră r. 

de şcole în Solnocă, a dăruita pe séma 

şc61ei de fetiţe a reuniunei femeiloră ro

mâne din Braşovă ună esemplară din 

„Ornamentele de industriă domestică“, 

edate de museulă naţională din Buda

pesta, cum şi trei cărticele despre 

„Gospodăria casnică.“
*

* *
Bani latinescî din secululü alü 6-lea.

Se scrie, că săpându-se via de lângă 

Giorocü a advocatului Vizer Péter din 

Arada, nisce lucrători au dată de ună 

vasă plină cu bani de argintă, cu in- 

scripţiuni latine din secululă ală 16-lea. 

Lucrătorii au împărţită banii între dânşii, 

dér vr’o 400 de piese totuşi s’au putută 

scóte din mâuile loră.

* *
Românii din Croaţia şi Bosnia Sub tit- 

lulă acesta vomă începe Luni publicarea 

unui interesantă studiu, datorită d-lui 

Nicolae Densuşianu. Din causa acésta cu 

numărulă de astă4l întrerupemă pentru 

câteva 4^© publicarea romanului „V a 

lurile tinerelei“.
*

* *
Timpulü în părţile acestea s’a schim

bata, temperatura este sooborâtă multă 

şi de două 411© íucócl a începută a 
ninge.

Teatrulü germanü în Braşovâ. Mer-

curea trecută s’a represintată opereta 

„Voevoduiă Ţiganiloră“ (Zigeunerbaron). 

A  escelată D-ra Dworak, interpretândă 

cu succesă rolulă ţiganei Cypra. Dease- 

menea a jucată bine D-ra Lanz în rolulă 

ţigăncuţei Safi, precum şi d-lă Männel 

(Zsupán) şi D-ra Goldstein (Arsena). D-lă 

Stieff interpretanda rolulă lui Barinkay 

şi d-lă Seelig pe acela ala contelui 

Carnero au jucată ambii bine, ar fi fostă 

de dorită însă să-şi cunoscă mai bine 

rolurile loră. Totă asemenea s’a obser

vată puţină desteritate la furarea pun- 

giloră lui Zsupán. — Incheindă mai 

trebuie să amintimă că, „Eljen-urile“ ce 

s’au au4ită de repeţite ori, şi cari nu 

esistă în teatrulă germană originală, ar 

fi trebuită evitate, căci au produsă o 

notă discordantă şi au stricată adevăra- 

tulă efectă ală piesei.

Eri, Joi, s’a represintată opereta 

„Die Fledermaus“. Acéstá piesă putemă 

dice că a reuşitu. D-şorele Rafael (Adela) 

Lanz (Rosalinde), şi Dworak (prinţulă. 

Orlovsky) au jucată forte bine în rolu

rile loră. D-lă Seelig a interpretată cu 

multă originalitate pe aprodulă Frosch. 

Celelalte roluri au fostă de asemenea 

binişoră interpretate. Publiculă a fostă 

destulă de numărosă.

lohann Orth.
Să scie, că anulă trecută, archidu- 

ducele Ionă Salvator, membru ală casei 

habsburgice, a renunţată la tóté onoru- 

rurile şi drepturile, ce i- le da posiţia sa 

şi deveni ună simplu cetăţână, luândă 

numele lohann Orth.

De atunci Orth se dedica cu totü 

zelulă studiului maritimă, depuse la Fi

ume ună esamenă strălucita de căpitanii, 

cumpăra o corabiă de comerciu cu nu

mele „Santa Margareta“, îşi recruta per* 

sonalulă necesară şi după ce îşi lua şi 

provisiuna pentru 6 luni, pleca din Ham

burg în largulă mărei spre america 

sudică.

In Hamburg nu se sorie alta, decâtă 

că la 11 luliu „S-ta Margareta“ a ple

cata din Montevideo spre Valparaiso, 

unde trebuia să ajungă celă multă peste 

60 dile, — şi că acolo nu a ajunsă. Cam 

totă în acelaşă timpă au sosită la Ham

burg scirl, că tocmai pe timpulă când 

plutia „S-ta Margareta“, bântuiaupe la 

verfula sudică ală continentului ameri

cană nisce furtuni grozave, în urma că

rora o mulţime de corăbii ară fi peritü.

piarului „Wiener Tagblatt“ i-se te- 

fegrafiază din Hamburg, că orcanulă a 

începută pe la finea lui luliu şi dura 19 

4ile — pe când tocmai la începutulă 

luneiluiAugust „Santa Margareta“ trebuia 

să trécá pe la capulă Horn — şi că în 

acesta orcană ar fi dispărută mai multe 

vase, între cari şi marele vaporă din 

Hamburg „Virgilia“.

De altă parte din Valparaiso se te- 

legrafézá 4iarului „Hamburger Nachrich

ten“, că barca şvediană „Robertstoss“, 

sosită acolo dela Montevideo la 13Sep- 

tembre, mai departe de Staaten-Island, 

ar fi vă4ută rămăşiţele unei corăbii ce 

păreau a fi ale „S-tei Margareta.

Tote aceste scirl au deşteptată se- 

rióse îngrijiri cu privire la sortea coră

biei, pe care se afla lohann Orth cu 

personalulă său. Cu tote aoeste scirl 

triste, să speră încă, că „S-ta Margareta“, 

dimpreună cu proprietarulă ei voră veni 

la ivélá. Acéstá speranţă, care a fostă 

salutată cu bucuriă la Viena, se esprimă 

în următorea telegramă trimisă dela 

Hamburg. Aici ne lipsescă încă scirile 

despre lohann Orth ; se presupune însă, 

că ela dimpreună cu „S-ta Margareta a 

ancorată într’ună mică portă spre a re

para corabia. Aici nu se crede într’o ca
tastrofă. “

Pe de altă parte ambasadorulă Ar

gentinei la Viena „Don Ybarbalz“ a ce

rută în 4ilele acestea informaţiunl tele

grafice, dela guvernulă său din Buenos- 

Ayres, despre sortea lui lohann Orth, 

rugândă în acelaşă timpă o duplă es- 

pediţiune întru căutarea lui. Una din 

aceste espediţiuni va porni pe uscată 

dela Wiedna de-alungulă ţărmului, pe 

când cea d’-a doua va merge pe apă. 

Ţelula ambeloru espediţiuni ar fi Capulă 

Horn. Don Ybarbalz este convinsă, că 

acéstá duplă espediţiune Argentină va 

fi cu succesă.

0 ediţiune clasică.
(Fine.)

Ca să nu abuseză de răbdarea ce- 

titorilora mei, voiu mai releva numai 

ună singură specimenă de interpretare, 

care în concertula atâtoră întristătore 

eresii atinge córda comică. Etă cum 

traduce d-lă Şăineanu nota 5 de pe 

pagina 16.

In ediţiunea d-lui Şăineanu.

JEquo admisso, slobo4indă hăţurile, 
cu calulă în buestru.

In ediţiunea d-lui Constans.

Equo admisso, â bride abattue.

Acestă buestru e nostimă. Inchi- 

puiţi-vă ună cercetaşă, căci despre acesta 

e vorba în comentarii — care, trimisă 

în recunóscere de Cesare, descopere pe 

inimică la o mică distanţă ocupândă o 

posiţiune strategică, şi cu totă apropie

rea periculului, cu totă nerăbdarea sa 

d’a anunţa câtă mai iute şi îu frase scurte 

asinditice acestă ocupaţiune, elă se re-
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íntórce la Cesare pe îndelete cu calulü 
în buestru! D-lü Şăineanu, precum se 

vede, nu cunósce semnificaţiunea vorbe- 

lorü latine admisso equo, nici a celoră 

•francese á bride abattue, care însemneză 
în góna calului şi nu în buestru şi cu 

atátü mai puţină slodofându hăţurile, cari 
potă fi slobodite şi când calulă merge 

in  pasă. Aceeaşi espresiune latină în- 

tâlnimă şi în comentariile lui Cesare 

de B. C. 2,34: „Equites impetum hos- 

tium »on tulerunt sed admissis equis 

&d suos refugerunt“. Aci Cesare istori- 

sesce despre călăreţii lui Attiu, cari nu 

putură resista atacului călărimii lui Cu- 

lione şi o luară la fugă în góna cailoră 

séu — după părerea d-lui Şăineanu — 

deşi erau urmăriţi dela spate, ei avură 

grijă a merge cu caii numai în buestru, 
ca la nuntă. Asemenea comentarii nu 

suntă cu totulă inutile: în mijloculă 
unei lecţiuni serióse şi obositóre ele au 

negreşită meritulă de a face eleviloră 
bucuriă.

A transcrie tote erorile cuprinse în 

cele 39 de pagini ale ediţiunei d-lui Şai- 

neanu şi a-le examina de-aprópe arătân- 

du-le enormitatea şi ridieululă loră, ar 

însemna a compune o monografiă în- 
tregă, care n’ar ave nici ună scopă, de- 

eâtu póte de-a transmite posterităţii, ca 
o cariositate, o schiţă de starea tristă a 

filologiei timpului nostru în ţâra nostră. 

Renunţă prin urmare d’a trata despre 

construcţiunea gerundivală reprodusă mai 

susă ad eas res conficiendas, pe care d-lă 

Şăineanu, neînţelegândă nota francesă, 
o ia dreptă o locuţiune particulară sti

lului familiară. Renunţă d’a releva sem- 
nifioaţiunl greşite, precum : ut~ca sé nu, 

jactari=& descoperi, a divulga, effectus= 
onorată, contendisse—xm se luptase, con- 

tinet=se află etc. etc. Renunţă de-a 

arăta câtă de fantastică şi metonimică 

este dicţionarulă alăturată pe lângă text, 

în care antea e preposiţiune, ne (ca nu 
cumva), quamvis şi quod suntă adverbe, 

quidem conjuncţiune, supra adjectivă ; în 
eare in conspectum venire însemneză 4& 

reşcă pe cineva, «7totts=pretextândă, 
late—pe ascunsă, wet'e=seu nu ter=a 

treia oră triduum—intervală de două dile 
etc. etc.

Tóté* aceste erori şi altele multe, cu 

tote, că suntă de o gravitate escepţio- 
nală, le trecă cu vederea, lăsându-le pe 

séma ilustrului filologă, d-lă Lazără Şăi

neanu, ca nu cumva d-sa să mă gratifice 

erăşi cu epitetulă faiseur de erate.

Acéstá espunere o credă suficientă 

pentru a atrage atenţiunea oolegiloră 

mei, cari predau limba latină în şc01ele 

nóstre, câtă de periculosă este a pune 

in mâna şcolariloră o carte, care stă 

continuu în contradicere cu esplicaţiu- 
nile profesorului. Pentru-ce, îşi voră

- cjice şcolarii, să ne mai trudimă a ne în
tipări în minte nisce lucruri aşa de ne

sigure, încâtă nici chiar omenii cunos

cători nu suntă uniţi asupră-le ? In aceste 

condiţiunl chiar scopulă limbeloră ola- 

siee în concertulă celoralalte obiecte de 

învăţămentă nu se mai póte ajunge. 

Intr’adevără, dintre studiele gimnasiale 

matematicele şi limbele clasice, prin re- 
gulele loră stricte şi severe, la formu

larea cărora au colaborată atâtea gene- 

raţiunl, au fostă şi suntă alese în instruc

ţiunea européná ca cele mai nimerite 

mijlóce pentru educaţiunea facultăţiloră 

intelectuale, ca cele mai puternice instru

mente, prin care frageda minte a şcola

riloră se deprinde la precisiune, corec

titudine şi cei mai mulţi, eşindă din 

şcolă nu se alegă pentru vi0ţă din stu- 

diulă acestoră materii de învăţămentă 

decâtă cu acestă resultată binefâ- 
cătoră. Toomai din acéstá causă vo- 

iescă să accentueză, că asemenea cărţi 

introduse în şcolă nu numai că nu uşu- 

reză atingerea acestui scopă, ci producă 

tocmai efectulă contrară.

Mai’nainte de a încheia acéstá dare 

de semă, găsescă cu cale a cita şi câteva 
cuvinte din introducerea cărţii, în care 

d-lă Şăineanu oaută a convinge pe cre- 

.dull de imensitatea munoeid-sale în edi

tarea acestei cărţi, înşirându-ne o sumă 

de autori, pe cari i-ar fi consultată. Ca 
să se vadă însă câtă de multă coincidă 

spiritele alese nu numai în gândiri şi în 
metodă, dér chiar şi în consultarea ope- 

reloră, reproducă şi loculă respectivă din 

prefaţa lui Constans.
In ediţiunea d-lui Şăineanu.

Ca basă a ediţiunei presente am 
adoptată recenta şi autorisata ediţiune 
critică a lui Holder (1882), controlată 
cu ediţiunile clasice ale lui Kraner-Dit- 
tenberger (1877), Eichert (1880), Rhein- 
hard (1883) şi Constans-Denis (1887).“

L. Şăineanu.

In ediţiunea d-lui Constans.

„Prenant pour base l’édition criti
que que M. Holder a donnée récem
ment en Allemagne (Fribourg et Tu- 
bingne (1882) nous l’avons comparée 
avec celle de Dinter, de Kraner, de 
Doberenz, de Roersch et des autres 
éditeurs autorisés“, etc.

L. Constans.

Plagiarea prin urmare se întinde 

chiar pănă în prefaţă şi d. Şăineanu ne 

enumără ca autori consultaţi de d-sa pe 

editorii confruntaţi de Constans, pe lângă 

care adaugă numele altoră doi, pe cari 

nici nu i-a cetită, alăturândă apoi toc
mai la fine, ca pe ună autoră de a doua 

mână şi pe Constans, ca şi cum a-lă 

consulta şi a-lă controla ínsemnézá, după 

d-sa, a-i plagia textulă şi chiar notele. 
Acéstá faptă îmi aduce aminte de ună 

negustoră rusă, care traducândă fără să 

márturiséscá, vorbă cu vorbă din limba 
germană cartea lui "W. von Türk despre 

cultura vermiloră de mătasă şi despre 

depănarea mătasei, adause la finele tra

ducerii: „Acestea suntă metodele de 

cultură şi depănare ; totă de părerea 

mea este şi Tiirk.“

Acésta este ediţiunea d-lui Şăineanu, 

pe care d-sa o laudă în prefaţă— risum 

teneatis— ca superioră ediţiunii lui Rég

nier, vrêmasâ în urma progreseloru cri
tice“, şi ca şi meritândîi a fi pusă alături cu 

cele mai excelente publicaţiunl de ase

menea natură din străinătate, şi despre 

care şi eu aşi dori din totă inima a 

4ice totă binele. Dér d. Şăineanu nu 
numai dă probe de lipsa coloră mai ele

mentare cunoscinţe filologice, dér chiar 

îşi însuşesce proprietatea altuia, pres- 

chimbândă o muncă intelectuală într’o 

întreprindere mercantină. Si pentru ca 

nici universitatea nostră să nu rămână 

immaculată de acéstá afacere şi neîn
josită, tipăresce pe frontispiciulă cărţii : 

„De bello Gallicou comentarii de Lazără 
Şăineanu, profesorii universitară.

N. Barbu.

P. S. — In răspunsulă, ce d. Şăi
neanu a făcută criticei mele privitóre 
la gramatica latină a d-sale, m’a ono
rata cu epitete graţiose de ignorantă, 
neruşinata, faisieur, pentru-că am îndrăs- 
nită a’i arăta unele din erorile, ce mi- 
şue în acea gramatică, şi plângêndu-mï 
de milă mă trimetea să iau lecţiuni dela 
elevii de facultate ai d-sale. De atunci 
pănă acuma regulele gramaticale şi în
semnarea vorbeloră latine pară a se fi 
modificată ca prin minune, deóre-ce pe 
pagina ultimă a părţii I I  a gramaticei 
d-lui Şăineanu apărute deunădl, găsescă 
corectate în sensulă observaţiuniloru mele 
tote erorile, pentru arătarea cărora 
mi-am atrasă acele grave acusaţiunl. 
Acum aşi vré să răspundă d. Şăineanu 
în consciinţă şi după aceeaşi judecată 
cine este demnă de milă şi cine are 
nevoiă de lecţiunile eleviloră d-sale?

» . B.

Crisa financiară din Londra.
Crisa financiară, ce a isbucnită acilm 

două săptămâni la Londra, a ajunsă 
Sâmbăta trecută punctulă culminantă. In 
acéstá 4i se răspândi scirea, că însem
nata casă comercială din City, Baring 
Brothers Comp., nu mai este în stare a 
face faţă obligăminteloră sale. Acéstá 
mare casă, ală cărei credita era nemăr
ginită şi ale cărei accepte formau în 
ţările transatlantice celă mai importantă 
instrumentă ală comerciului universală, 
declară, că nu îi mai este posibilă a-şl 
răscumpăra efectele sale şi se vădu ne
voită a cere spriginulă întregei elite fi
nanciare englese şi a Băncei Angliei. 
Pentru a avea numai o idee despre în
semnătatea aceste firmă amintimă, că

în timpulă din urmă se aflau în circu- 
laţiune trate emise de acéstá firmă în 
valóre de peste 15 milióne lire sterline.

Fraţii Baring este una din cele mai 
vechi firme din Anglia. Averea perso
nală a membriloră aoestei familii, se 
4icea a fi enormă, ei ocupă mai multe 
locuri în casa magnaţiloră şi suntă în le
gătură de rudeniă cu cele dintâiu familii 
aristocratice. Familia Baring se trage din- 
tr’ună Pastor din Bremen, care emigra 
pe la mijloculă secolului trecută în An- 
gila şi înfiinţa acolo ună comerciu cu 
postavuri. Insă deja în anulă 1790 se 
calculă averea acestei case la 2 milióoe 
lire sterliae. Creditulă celă mare de ope
raţiune ală acestei case, fu însă înteme
iată de Alecsandru Baring, pe care-lă 
numiau în City „Alecsandru celă mare“. 
Acéstá casă a jucată ună rolă însem
nată la împrumutulă contractată de 
Francia după congresulă dela Viena şi 
după căderea lui Napoleon 1, pentru 
plata speseloră de răsboiu.

Acesta este istorioulă aoestei case, 
care dela începută a mersă din succesă 
în succesă, şi acum după tóté prevede
rile va fi nevoită a liquida. Să póte dec. 
inchipui ce consternaţiă a produsă aoestă 
împrejurare în Londra. Bursa din Lon
dra să afla în ajunulă unei catastrofei 
Vineri şi Sâmbătă membrii elitei finan
ciare, ca Banca Angliei, tote băncile mari 
pe acţii, casele Rotschild, Hambro şi al
tele au avută mai multe conferinţe cari 
toţi au recunoscută îndată seriositatea 
situaţiunei şi declarară a scăpa solvenţa 
casei Baring Brothers, la care voră par
ticipa tote firmele de mai susă propor
ţională.

După o depeşă din Londra cu data 
de 17 Noemvre, suma garanţiă subsorisă 
de bănci se urcă deja la 10 milióne. Se 
crede, că tote acceptele casei Fraţii Ba
ring, cari representă cam 15 milióne 
lire sterline, voră fi garantate şi situa
ţia acestei firme va fi astfeliu restabilită.
— In acelaşi timpă se anunţă, că şefulă 
firmei Fraţii Baring, lordulă Revols- 
voke, se va retrage în curândă din afa
ceri şi că direcţiunea va fi încredinţată 
uneî comisiunl.

Acestă crach stă în legătură cu ul
timele evenimente din America; de alt
mintrelea i-se atribue vină şi casei Ba
ring însăşi, care în lăcomia ei de a 
câştiga, s’a afundată prea multă în afa
cerile financiare ale republicei Argentina, 
Uruquai etc.

Celelalte pieţe financiare ale Euro
pei, în urma intervenţiunei mareloră bănci 
englese, nu pară a fi suferită perderl 
mari.

După o telegramă din Londra dela 
18 Novembre, situaţia financiară este 
încă rea. Este temă ca scontulă să nu 
se urce peste curândă şi să nu fiă o 
scădere a argintului. Nu s’a anunţată 
nici ună falimentă, dér este de temută 
ca o nouă scădere a valoriloră sudă-ame- 
ricane, să nu pregátéscá acésta.

Lumea financiară européná nu se 
póte îndestulă mira, cum Europa (An
glia, Germania şi în parte Francia) a 
putută acorda numai Argentiniei ună 
aşa mare credită. Argentinia are abia
5 milióne locuitori şi datoria acestui stată 
este atâtă de mare, încâta pe fiă-care 
locuitoră s’ar veni C-a 50 lire şterline 
(cam 500 florini).

TELEGRAMELE „ tfAZ.TR AN Sa.
(Serviciulü biroului de coresp. din Pesta.)

Viena, 21 Noemvre. Eri după 
amécjü au conferitü Bacquehem, 
Baross şi Szögyeny relativă la tra
tările pentru încheerea convenţiu- 
nei comerciale dintre Austro-Un
garia şi Germania, precum şi în 
cestiunea Lloydului. Tratările cu 
Germania voră începe în De
cern vre.

Berlinü, 21 Novembre. In dieta 
prusiană, ministrulă de fináncé 
Miquel declară, că guvernulă nu 
urmézá o politică socială unilate
rală, nici agrară, la elaborarea 
proiecteloră de legi este vorba 
de egala îndreptăţire, când înse 
sé apelézá la dreptate, în Prusia 
nu esistă partide.

Parisü, 21 Noemvre. Cercetă
rile în afacerea omorului Seliver- 
stoff suntă pănă în presentă fără 
resultată, totuşi dintr’o depeşă ce 
a sosită la prefectura poliţiei re- 
esă că Podlevski ar fi trecută Luni 
pe teritoriulă belgiană.

Haaga, 21 Noemvre. In şe
dinţa stateloră generale, regina

presta jurămentulă ca regentă. 
Preşedintele o salută cu căldură 
şi ca binevenită în momentele ac
tuale de durere. Regina ceti ju 
rămentulă cu a voce slabă şi plina 
de emoţiune.

Londra, 21 Noemvre. Davith 
declară, că Paruell va trebui sé 
se retragă din viâţa politică, pen
tru a nu se îngreuia cestiunea ir- 
landesă. — Se crede, că situaţia 
la bursă merge spre bine. Se 
observă deja ună hausse la valorile 
sudă-americane.

Belgrad, 21 Noemvre. Gruici 
îi adresă reginei Natalia o seri
sóre, pentru a renunţa la proiec- 
tulă ei, declarându'i, că guvernulü 
va împedecă aducerea cestiunei 
divorţului înaintea scupcinei.

DIVERSE.
Pănă la polulu Nordicii. Profesoralii 

dr. Nansen din Copenhaga a ţinută o 

prelegera publică despre modulă cum 

s’ar pute ajunge pănă la Polulă Nordicü. 

însuşi Nansen voesce să întreprin4ă că

lătoria acésta, care, décá-i va succede, 
va face mari serviţii sciinţeloră fisice ş i 

naturale. Elă voesce să plece pe o nai& 

mioă, dér bine pancerată, care să pót& 

resiste presunei gigantice aghiăţei. Va 

lua cu sine numai vr-o 6—8 omeni şi 

ună balonă, ca urcându-se după tre

buinţă, să potă esamina din înălţime re
giunea şi drumulă mai uşoră de străbă

tută. Afară de acestea va mai lua cu 
sine nisce corturi bune, că la casă, décá, 

naia s’ar dărîma, să aibă pe ghiaţă locü 

de retragere şi scutire* Profesorală dr. 

Nansen va pleca la drumă pe canalulft 

Behring. Cercetările şi călătoria sa crede, 

că va dura doi ani de 4^e-
Frumosă administrară de bancă. Di

rectorii unei bănci provinciale din Santa. 

Fe, în Argentinia, suntă puşi în stare 

de acusă. Motivele acusei suntă de totă 

interesante. Intregă capitalulă băncii este 

de 15 milióne dolari (a 2 fl.), la car! se 

potă adauge cam 7 milióne deposite. 

Din aceşti bani au scosă cinci indivi4î 

din conducătorii provinciei IIV 2 raili- 
óne pesos bilete, alţi doi dinei încă2y2 

«iii. pesos aură, ş0se alţi politici, cu mai 

puţină influinţă, dat.oreseu băncii 3l/2 
mii. dolari bilete şi 140,000 în aură. Prin 
urmare întregă capitalulű, cum şi cele
lalte fonduri ale băncii, au ajunsă în 
mâna a 11 persóne, dintre cari unulü 
singură — se presupune, că chiar gu- 
vernatorulă de mai nainte — datoresce
4 mii. dolari bilete şi aprópe l l/2 mii. 
îu aură. Comisarulă judecătorescă a gă
sită în bancă 126 poliţe espirate şi ne
protestate în valóre aprópe de 4.200,000 
dolari; între aceştiauna espiratădejademai 
multe luni, bagatelă numai de 2,400,000 
dolari. Directorulu generală a luată şi elü 
pe séma sa o sumuliţă mai mică din re- 
serva pentru emisiunea de bilete, anume 
90.310 dolari. La suspendarea institu
tului s’au găsită în cassă 26,080 dolari 
în bilete.

^Tecrolog-u..
Victoria Drăgană născută Mihályi, 

preotésá în numele său şi ală fiiloră Au- 
reliu, Augustină, Pompeiu, Silvia, Tu- 
lius şi Septimiu, ală părinţiloră săi Ioslfft 
Mihályi şi Veronica născută Popă, mai 
departe in numele fraţiloră repausatului 
Iacobă, Simeonă şi Grigoriu, precum şi 
în numele tuturora consângeniloră cu 
inimă frântă de durere anunţă; oumcă 
prea iubitulă soţă, tată resp. ginere, 
frate şi qonsângănă : loanü Drăganu, 
preotă gr. cat., în ală 52-lea ană alü 
etăţii şi ală 23-lea ană ală fericitei sale 
căsătorii Luni în 17 a lunei curent© 
séra la 9 óre după scurtă suferinţă de
5 4ile, îşi dădu sufletulă său nobilă îa 
mâna Creatorului.

Osămintele pământesc! ale repausa- ■ 
tului se voră astruca în 20 1. c. la 12 
óre de 4* cimiterulă bisericei gr. cat. 
din locă.

Fiă-i ţerina uşoră şi memoria bine
cuvântată !

Csáki-Gorbó, 17 Noemvre 1890.
........... ..........

Proprietara:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabilă interimaiü: 
Gregoriu Maiorâ.
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Cteirsulil pieţei I1îtoş<$t#
dm 21 Noemvre st. », 18^0.

B&asnota rcrii£n®scî Uump 911 î'Sná 9.14

Argint* românrsc* - „ 905 „ 9.10

Mapoleon-d’ori - - - „ 9.12 „ 9,15
Lire turcesc! . . .  r. 10.40 „ 10.45

Imperiali . . . .  „ 9 3d „ 9 43

#albinl - „ 5.35 „ 5.40

0«ris.fonc. „Albina“ 6°/# „ 101.-

n n îi ° !t> n 99.50 „

Buble rusescl - • • „ 135.— „ 136.-
Mărci germane - - „ E6 — „ 56.70

Hiscontulft 0"- ̂ f7.fi P®

OmbwM  la bmrsft ûn Vwm

din 20 Noemvre at a. 1890.

Jftanta da aur* 4°/0 - - - .. . . li 1.-

Banta d® hârtiă 5°/0 » - - . . 99.23

ïjnprumutulfe căilor* ferate un&ar® -
aur* .  . . 113.30

dto argint* - - . . . . 95.50

Amortisarea datoriei căilor* fere.ta Se

ostil ungare (2-a «misiune) - 

Araortisarea datoria?, căilor* ferata &* 

ost* ungare (1-m* emisiune) - » 

Amortisarea datoriei căilor* terati .i?

ost* ungare (8 a ©minune) - - 

Bonuri rurale ungaro - * * * - 

Bonuri croato-slavon® - - - - 

Despăgubirea pentru dijma de rin* 

unguresc* . . . . . . . .

împrumutul* cu premiul* unguresc* 

Losurile pentru ragularea Tisei şi 8»- 

ghe dinului 

il^nta de hârtiă austriacă - - - - 

Renta de argint* austriacă - - - 

Eenta de aur* austriacă - - - - » 

Losurî din 1860 . . . . . . . .

Acţiunile bânceiaustro-ungare - - 

Acţiunile băneai de credit* -

Acţiunile băneai de credita auetr 

Galben! împărătesei-

Napoieon-d’o r l ........................... *
Mircî 100 împ. garmane . . . .  

londra 10 Livre s starlmge - -

110.75

88.90

104.2-5

133.2 S

126 — 

88.C5 

87 90 

107 50 

136.75 

977—  

346.50 

293 75 

5 48 

9.15 

56 70 

115 90

X £ T C T T £ T O S C X X ^ T lT _ £ s * I 3 E -

Subsemnata işî ia voia a face prin acesta cunoscutu, ca 
s’a terminatu renovarea saleloru de mâncare dela

OTELUL „POMUL VERDE“,
şi invită pe onoraţii protectori, ca se binevoescă a-le visita. 

7 i Localităţile s’au făcutu cu multu mai spaţi6se, şi ’mi voiu 
** da totă silinţa, ca prin servirea de mâncări bune şi eftine, 

precum şi de beuturî curate şi bune, se menţinu şi mai 
departe renumele de pănă acum. Pentru binevoitorea cerce
tare se rogă cu distinsă stimă

SUSANA TIEF
464,3—2 aaa.txepxen.orea. ls.otel-o.l-a.i-

A

l

ABONAMENTE
„GAZETA TRAirsiLTAITIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i........................................... 3 fl. —
Pe şese lun i............................................6 11. —
Pe unu an u ........................................... 12 fi. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni...................................... ....  . 10 fr.

Pe şese l u n i ........................................... 20 ir.
Pe unu anu................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu......................................................2 îl. —

Pe şese lu n i................... , 1 fl. —
Pe trei l u n i ...........................................  50 cr.

Pentru România si străinătate:5
Pe anu.....................................................8 franci.
Pe şese lu n i ........................................... 4 franci.
Pe trei l u n i .................................. .2  franci.

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
»OOOOÜOOOOOOQOOOQOOOOOOOOOÍ

Mersulu trenurilorft
pe liniele orientale ale căii ferate de stat* r. u. valabilă din 1 Iunie 1890.

Budapesta—Predealft Predecütófc—Budapesta B«-Pesta-Aradfi-TeiuHTeftuç-Jüradft-B*-Pesta! Copşa-mtc&—Slbilu
Tren*
accele

rat*.

Viana 

Budapesta 

Szolnok 

p. Ladâny

Oradea-mare

Me*8-Telegd

M6v
Bratea

Bucia

Oiucia
Suiedin

Stana

Aghiriş

SHbirb&u

tf&dfcşel

Cluşiu

JLpahida 

Ghiriş 
Cucerdea 

Uióra 

VTinţul* d© sus* 

Aiud

Teiuş*

3răciunel*
âlaşiu
Micăsasa

Copşa mică

Mediaş*

Üi.sabetopoí&

Sighişfoa

Haşfalău

Homorod*

Augustin*
ipaţa

Feidióra

Braşovà j

rimiş*
l*redeaiù

Bucurescl

8 25

Tren*
accele

raţii

Tren de 
per- 
sóne

Tren de 
per
són«

9,25
11,29
1.07

2.24
2.32
3.02
3„33

4.26

4.58

5.49
6,02

6.12

6.27
7.31
7.65

8.21

8.37
8.42

9.14

9.49

10.07
10.30
11.06

11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.33

3.15
3.47

8.-

4.06
5.46

TŐI
7.11
7.41
8.16

9.05

9.35

Trenu 
de pers

10.36

11.02
1123
12.42
1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 

2.49 
3.02
3.33 
3.48

10

7
11.
1.

3.
3.
3.
4.

50

07
20

.02
09
48
31
54
14
40

6.

6.

6.

7.
7,
7,

7,
8, 
9. 
9. 
9.

10.

10.
10.

10,

11.
11.
12
12,

12,

1,
1,

2,

3
3
4
4
5
6

22

38 
59 

11 

24
39

54
13
18
49
56 
02 
22 

39
57

20
36
04
23

39
.08
50 

06 
,20 

.56 

.19 

.44 

.20 

.30

Tranù
aooele-
satu

Tren*
de

pers.

Tranù
accele
rată.

Tren de 
per- 
sóna

Tren*
accele
rată.

Tren*
de

pers.

6.10

9.28
11.58

1.51
2.06
2.46
3.40
4.03
4.25
4.61

5.32
6.49
6.11

6.44
7.04

8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
1.18

1.54
2.11

2.49
3.28

3.46
4.27
5.39

6.03
7.51

10.31

6
6

11

.14

.45

3fc

Bucurescl 7.55
Predealul 1.08
Timiş* 1,37

I 2.13

2.4H
iraşovO j

Feldi6ra 3.12
Âpaţa 3.32
Augustin* 3.47
Homorod* 4.20
HaşfalSu 6.25
Sighiş6ra 5.45
Elisabetopole 6.12
Mediaş* 6,33

Copşa mică j 6.48

6.48
Micăsasa
Blaşiu T22
Crâciunel*

Teiuş* | 7.51
7.5^

Aiud* 8,15
Vinţul* de sus*
Ui6ra
Cncerdea 8.45
Ohiriş* 9.16
Âpahida

Cluşiu |

tfădăşel*

10.36
10.48

G-hîrbău
Aghireş*
Stana
B. Huiedin 12.01
Ciucia 12.31
Bucia
Bratca
flev 1.10
Mezo-Telegd 1.36

|
Oradea-mare i %01

2.08
P. Ladâny 8.31
Szolnok 6.11

B udapesta 7.16
8.40

Viena 1.40

4.10
4.50
6.50

4.-
4.44
6.20
6.47

6.35
8.12
8.4?
9.29

10.10
10.32

10,42
11.01
11.37
11.52
12.23
1.23 
1.50 
2.20 
2.28
2.46 
3.33 
6.—

Ô.28
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 

10.41 
11.06
1.19

3.31 
6.35 
6.50 

3.-

11.47
12.04
12.32
12.44
1.06
1.30 
1.64 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 

4.63
5.30 
5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.09
11.51

1.56
2.25

7.ÜO

2.59

3. 
4.03 
4.14 
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51

6,42 
7

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41 
1.09 
3.03

Tren*
de

pers.

Trenă
accele

rată.

Trenă
de

pers.

Trenă
de

pers.

1 j i
►1 Yiena 8.- |10.50 3.25 Teiuş* 12.59 4.51

gSradapesf» 2.— 8.16 y.40 Alba-Iulia 1.39 5.27
Szolnok 4.20 11.18 1.02 Vinţul* da jos* 1.56 5.44

1, Aradfl | 8.10

^2.20
|2.34
|3.05
13.23
g3.39

3.50 6.27 Şibot* 2.23 6.06
4.10 5.50 Orăştia 2.49

3.37
3.53
4.18
4.43

6.28
: Glogovaţ*
1 G-yorok 
Pauliş* 
Radna-Lipova

4.22
4.46
4.58
6.16

6.0 2 
6.23 
6.34 
6,52

Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
flia

7.10
7.26
7:4"
8.1C

Oonop 6.38 7.11 Ghirasada 4.53 8.21
Bêrzava 6.53 7.33

8.20

Zam* 5.21 8.48
Soborşin* 6.15 Soborşin* 5.56 9.17
Zamù 6.58 8.49 Bêrzava 6.46 9.53
ö-urasad̂ 7.22 9.16 Oonop*

6.49
7.02 10.00

üia 7,38 9.32 Radna-Lipova 7.36 10.38

Branicica 7.54 9.51 Paulişu ^6.06 7.60 10.51
Deva 8.14 10.18 G-yorok -6.24 8.03 11.08

Simeria (Piski) 8.43 10.44 G-logovaţ 

Âradù )

16.53 8.26 11.27

Orăştia 9.12 11.14 IV.06 8.38 11.38
Şibot* 9.34 11.39

Szolnok
7.45 9.05 12.101

Vinţul* de jos* 9.56 12.05 11.61 2.25 4.47

Alba-Inlia 10.17 12.26 B u d a p e s ta 1.66 5 50 " "7.45

Teiuş* 10.44 12.58 Viena; 7.20 1.40 6.05

Simeria (Piski)»Petr©şeiîîPetr©şeBiI“®iîsierla(Piski)

|T. d. p. T, omn. T. omn. T. omn. T. omn. T. omn !
Simeria 7.17 11.28 3.60 Petroşenl 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.46 11.23 4.49
Haţeg* 8.45 1.08 6.20 Orivadia 7.26 1.1.57 0.24'
Pui 9.39 2.03 6.IÔ Pui 8,07 12 33 “6i04jOrivadia

Baniţa
10.37

11.26

2.51

3.30
7.03
7.43

Haţeg*
Streiu

8.51
9.41

1.19
2.09

6.43 
7.28 1

Petroşenl 12.- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8.-1

JuradA--Timişâra Timişora—Aradü i

T. omn. T. omn.i T- omn. T. omn-
Arad* 6.18 4.18 Timiş0ra 6.30 1.10 J
Aradul* nou 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.69 i
N6meth-Sâgh 7.06 5.05 Orczifalva 7.49 2.19
Vinga 7.33 5.33|Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 6.50|Németh-Ságh 8.37 3.03
Merczifalva 8.14 6.06 Aradul* nou 9.09 3.41,
Timiştfra 9.04 6.60 Arad* 9.26 3.55

Copşa-micâ
Şeica mara

Tr. de p.

4.05
T. <U p.

10.47
T t .  o s

7.13
4.35 11.17 7.47
5.16 11.58 8.20
5.47 12.29 8.59

6.10 12.52 9.23

6.05

M ureşu-liiidoşâ-BIstriţa

Murdş*-Ludoş* 
Ţag*~Budatel«c* 

N Bistriţa

[T. omn.|Ţ ~

I 4. — | Bistriţa
j ' 6.48; j Tagü-Budat«lecö
j 9 59 Murèçù-Ludoÿü

Nota: Numerii îucuadraţi cu linii gróse însemneză órele de nópe.

T. omn* 

1.16 
4.50

7.21

€»liii*işM—Twrda Turda—GM rişu

6hirişâ 7.40 10.50 3.56 y.30 Turda 6.05 9.40 2.40} o.üO
Turda 8.- 11.10 4.10 9.60 Ghirişi 6.25 10.— 3-1 8.40

Sighisóra-Odorheiu O dor lieiu—Sigiiişora

3ig&iş0ra
Odorheiu

11.25! 
7.491 1.50

Odorheiu
Sighiş0ră

8.40
10.52

2.45
6.28!

§ibiiu-€®pşa-mică

Tr. omn. Tr. .de p. Tr. de p.

Tibiin 7.35 4.34 T5Ő
Dcxia 8.02 4,58 10.14
L6mneş* 8.30 6.25 10.40
Şeica mare 9.05 5.55 11.10
Copşa-micâ 9.34 —H T â o 11.35

Cucerdea -Oşorlieiu

BeghinuKiâ s&seseu

Tr. do p. Tr. de p. Tr. omn.

Cucerdea 2,66 8.20 2.56
Oheţa 3,25 8.50 8.29
Ludoş* 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 8.56 9.20 4.16
lernut* 4.33 9.57 4,54
Sânpaul* 4.48 10,12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

| 5.30 10.54 5.35
Oşorheiu < 5.50 4.58

Reghinul-săs! 7.26 T."“

Be^liinulû săseiscă-

Oşorheiu-Cucerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p

Reghinul-sâs. 8.25
Ö .  —

Oşorheiu < 10.- 9.49

1 7,24 5.54 10.20
Miraşteu 7.44 b.14 10.39
Sânpaul* 8.07 6.37 11.02
lernut* 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoş* 9.35 7.41 12.06
Oheţ,* 9.51 7.57 1.2.22
Cucerdea 10.23 8.25 12.60

Simeria (Piski)-UELied.

Simeria (Piski)
Tr. oinu

4 .-
Cerna 4.21
Uniedéra 4.50

Qjuied.-Simeria (Piski).

Uniedóra
v^erna

Simeria

9.26
9.61

10.10

L’kpo^r&na A. m UKm íóía&U tiraçov


